
第六单元   碳和碳的化合物

课题1    金刚石、石墨和C60

教学目的：1、了解金刚石、石墨和C60等碳的单质的物理性质和用途。

2、知道金刚石、石墨和C60是由碳元素组成的两种不同单质。

3、进一步理解元素和单质这两个基本概念的区别和联系。

教学重点：金刚石、石墨和C60在物理性质方面的特性与用途之间的联系。

教学难点：金刚石、石墨和C60由同种元素组成，但性质不同的解释

教学过程：［复习提问］：１、标出下列物质中碳元素的化合价

Ｃ；　ＣＯ；　ＣＯ２；　Ｈ２ＣＯ３；　ＣaＣＯ３

２、由同种元素组成的物质一定是单质，这句话对吗？为什么？

［引入］：由碳元素组成的物质是否同种单质？现在研究一下同是由碳元素组成的几种单质。

［结论］：金刚石、石墨和C60由碳元素组成的单质，它们的原子排列方式不同，性质不同

［板书］：一、碳的单质

［板书］：1、金刚石----天然最硬的物质

物理性质-------无色、透明、正八面体的固体，硬度大，熔点较高，不导电。

            用途--------制钻石、划玻璃、切割大理石、钻凿岩层。

2、石墨------最软的矿物之一

物理性质-----深灰色，有金属光泽，不透明，细磷片状固体，较软，耐高温，导电且在纸上划过可留下痕迹。

   用途----制铅笔芯、作电极、润滑剂（耐高温保护高温下的机器）。

3、C60--------足球烯（由60个碳原子构成一个C60分子），结构很稳定。

   用途----材料科学、超导体等方面。

4、无定形碳------木炭、活性炭、焦炭、炭黑（由石墨的微小晶体和少量杂质构成）

  木炭：疏松多孔的结构，有吸附能力，作吸附剂。还能取暖、写生。

［演示实验］：木炭的吸附性

  活性炭：强吸附性，作吸附剂。       焦炭：还原性，冶炼金属。

  炭黑：制墨、油墨、油漆、鞋油等颜料，加入橡胶，增加耐磨性。
［设问］：为什么同是碳元素的单质，却有不同的性质呢？

［讲解］：看课本P104~105的金刚石、石墨和C60的的图并讲解。

［板书］：原因：碳原子的排练方式不同

［总结］：1、同种元素可能形成多种不同的单质。因此由同种元素组成的纯净物才是单质。

2、多种单质可能由一种元素组成。

［阅读］：课本P106

第二课时

教学目的：1、了解单质碳在常温下的化学稳定性和升高温度时的化学活动性。

2、了解碳的各种单质的物理性质差异虽然很大，但却具有相同的化学性质。

3、掌握单质碳的可燃性和还原性。初步了解化学反应伴随能量变化。

教学重点：　碳单质的可燃性和还原性

教学难点：碳单质跟氧化铜、二氧化碳发生的化学反应

教学过程：［复习］：碳单质的物理性质及其性质不同的原因
［板书］：二、碳的化学性质

［引入］：通过红磷的燃烧和白磷的自燃，我们知道红磷、白磷都是由磷元素组成的，虽然物理性质不同，但其化学性质是相同的。同样，金刚石、石墨、C60都是碳元素组成的，虽然物理性质不同，但它们具有相同的化学性质，因为构成的原子相同，最外层电子数相同。

［复习］：氢气的化学性质

［讲解］：举例讲解碳单质在常温下的稳定性。由玻璃刀－国画—木桩—帝王墓上的活性炭

［板书］：碳的化学性质：常温下不活泼，温度升高，活动性增强，高温或点燃条件下，能与许多物质反应。
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［板书］：1、可燃性

1）充分燃烧
［引入］：我们知道这个反应是放热的，人们直到今天仍然利用着这个反应来取得能量。

［设问］：给煤炉加煤时，炉温会降低，为什么？冬季煤炉取暖时，容易发生中毒是为什么？
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［板书］：2）不充分燃烧
［总结］：碳和氢气都具有可燃性，但燃烧产物不同，且碳在不同条件燃烧产物也不相同。
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［设问］：怎样证明金刚石和石墨都是由碳元素组成的？

［引入］：那么碳是否与氢气一样具有还原性呢？

［演示实验］：加热氧化铜和木炭的混合物　　　　　　　　　　

［板书］：2、还原性     1）木炭还原氧化铜
［现象］：黑色固体变为红色，澄清石灰水变浑浊

　
[image: image28.png]



［应用］：焦炭可以用于冶金工业      2Fe2O3 + 3C  ===== 4Fe + 3CO2
［引入］：碳单质不仅可以还原金属氧化物而且可以还原一些非金属氧化物。在高炉炼铁中正是利用了这个反应。添冷煤不久会有蓝色火焰的原因。

［板书］：2）碳和二氧化碳的反应
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［找］：氧化剂、还原剂、被氧化、被还原

课题2  二氧化碳制取的研究

教学目的：1、通过分析氧气、氢气的实验室制法，了解实验室制取气体的方法和设计思路。研讨二氧化碳的实验室制法，使学生掌握实验室制取二氧化碳的原理和实验装置，提高学生分析和解决实际问题的能力。

　　     ２、简单介绍泡沫灭火器的原理，使学生对灭火器有一个大致的印象。

教学重点：实验室制取二氧化碳的化学反应原理、实验装置和制取方法。

教学难点：从实验室制取气体的设计思路出发，学习二氧化碳的实验室制取方法。

教学过程：［设问］：1、复习实验室制取氧气和氢气的原理、装置、收集、验纯（满）

２、实验室制取氧气和氢气的发生装置是根据什么来选择的？
３、请同学们思考一下，这两套装置分别适合做哪些我们学过的反应（可以略改进）？

４、在实验室里我们是如何收集氢气和氧气的？为什么（每种装置的要求）？

５、如何检验氧气和氢气？

［引入］：接下来我们就按照这个顺序来共同探讨一下二氧化碳的实验室制法。

［板书］一、实验室制取二氧化碳的药品：石灰石或大理石和稀盐酸
［板书］二、反应原理
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［设问］：那么是否可以将稀盐酸换成稀硫酸？或者将CaCO3换成Na2CO3呢？
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［演示实验］：1、稀硫酸和大理石    2、稀盐酸和Na2CO3
［讲解］：分析为什么不采用这两种方法的原因。

［板书］：三、实验室制取二氧化碳的装置（在课本P111选仪器）

［注意］：长颈漏斗要插到液面下-----防止气体从长颈漏斗逸出

         导气管出塞子一点即可-----有利于气体的导出

［步骤］：1、检查装置的气密性  2、先装固体药品，后装液体药品

         3、连接仪器     4、收集气体

［板书］：四、二氧化碳的收集--------向上排空气法（能溶于水，密度比空气大）

检验——将生成的气体通入澄清石灰水，看石灰水是否变浑浊

验满——将燃着的木条放在集气瓶口，看火柴是否熄灭

［演示实验］：实验室制取二氧化碳的实验

［引入］：我们都见过灭火器，是否知道灭火器的原理？现在来探讨一下灭火器的原理。

［板书］：五、灭火器的原理
［设问］：同学们想一想，灭火器可否用稀盐酸和大理石反应来产生二氧化碳？

［讲解］：灭火须在短时间内产生大量的二氧化碳。所以灭火器不能用稀盐酸和Na2CO3。

［药品］：饱和碳酸钠和浓盐酸
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［板书］：
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［演示实验］：

［介绍］：常见灭火器（课本P127）

［补充］：碳酸根离子的鉴定：凡加入稀盐

酸有能使澄清石灰水变浑浊的气体生

     成的物质中含有碳酸根离子。
［练习］：

［作业］：

［复习］：

	
	O2
	H2
	CO2

	药　　品
	
	
	

	原　　理
	
	
	

	仪　　器
	
	
	

	收　　集
	
	
	

	验　　满
	
	
	

	暂　　存
	
	
	

	工业制取
	
	
	

	检　　验
	
	
	


课题3  二氧化碳的性质

教学目的：1、通过实验及分析，掌握二氧化碳的化学性质、物理性质和用途

2、联系自然界的生命活动，认识二氧化碳的重要性，了解石灰石的用途

教学重点：二氧化碳的化学性质

教学难点：二氧化碳的检验方法及相应的化学方程式。

教学过程：［复习提问］：碳单质的化学性质及其相应的化学方程式。CO2占空气体积的多少？

［板书］：一、二氧化碳的物理性质

［演示实验］：实验6—3  6—4  6—5

［讲解］：6—4说明：物理性质：密度比空气大      化学性质：不能燃烧，不能支持燃烧

6—5说明：二氧化碳能溶于水，溶解后，瓶内气体减少，压强减少，少于大气压。

	色
	味
	态
	熔点
	沸点
	比重
	溶解性

	无
	无
	气
	白色雪状固体
	无色液体
	比空气重
	能溶
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［板书］：

［板书］：二、二氧化碳的化学性质

［板书］：１、二氧化碳无可燃性，无助燃性，不供给呼吸。

［演示实验］：实验6－6   补充右图实验
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［讲解］：紫色石蕊试液遇酸变红，遇中性的二氧化碳、水不变色，当CO2通入含紫色石蕊试液的水后，溶液变红，这说明二氧化碳通入水后有酸生成。这个酸就是碳酸。而碳酸不稳定，加热后碳酸又变成二氧化碳从溶液中逸出。

[image: image17.png]


［板书］：２、二氧化碳与水反应
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［设问］：同学们是否还记得我们是怎样检验二氧化碳的。

［板书］：３、与石灰水反应
[image: image5.wmf]C

O

2

 

 

 

 

+

 

 

 

 

C

a

 

¡¡

¡¡

£¨

£©

O

H

2

=

 

 

 

 

C

a

C

O

3

 

 

 

 

+

 

 

 

 

H

2

O


［板书］：三、二氧化碳的用途

	性　　　　　质
	用　　　　　　途

	不能燃烧、不能支持燃烧，密度比空气大
	灭火

	压强增大气体溶解能力增强
	制汽水

	干冰升华吸收大量热，直接成气体
	冷藏食品，人工降雨

	参与植物光合作用
	作温室肥料


［设问］：二氧化碳可以说是让人欢喜让人忧。同学们是否还记得为什么这样说？

［讲解］：“温室效应”：冰山融化，海平面升高，造成洪水泛滥。。。。。。

［措施］：减少矿物燃料的燃烧，使用清洁能源；植树造林，严禁乱砍滥伐

［板书］：四、石灰石的用途（石灰石、大理石、白垩的主要成份是碳酸钙）

1、 加工琢磨、做建筑材料和装饰品       2、 白垩做白色涂料

3、石灰石做建筑用石料和水泥     4、石灰石高温锻烧制生石灰和CO​2
[image: image19.png]



课题4       一氧化碳

教学目的：1、从CO和CO2分子构成的不同，了解这两种碳的氧化物在性质上的差异。

2、 过化学实验及其分析，使学生了解一氧化碳的可燃性和还原性。

3、 了解一氧化碳的物理性质、毒性及其对环境的污染，加强环境保护意识。

教学重点：一氧化碳的化学性质

教学难点：从一氧化碳和二氧化碳分子构成的不同，了解这两种碳的氧化物在性质上的差异

教学过程：［设问］：写出单质碳完全燃烧和不完全燃烧的化学方程式？二氧化碳的性质？

［引入］：碳有两种氧化物，从化学式不难发现，一氧化碳和二氧化碳的元素组成相同，分子构成不同，那么这种分子构成上的区别给一氧化碳的性质带来什么样的影响呢？

［板书］：一、一氧化碳的物理性质
通常状况下，无色、无味气体，密度比空气略小，难溶于水。

［引入］：二氧化碳中，碳是＋４价，达到了最高价，而一氧化碳中，碳是＋２价，因而在一定条件下，还能与氧化合生成二氧化碳，因此一氧化碳的化学性质与碳和氢气有相似之处。

[image: image20.png]


［板书］：二、一氧化碳的化学性质     1、可燃性（点燃或加热前必须验纯）

［板书］：
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［板书］：
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［板书］：2、还原性（实验操作步骤和氢气还原氧化铜一样）

［板书］：
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［板书］： CO  +  CuO ==== Cu  +  CO2

［设问］：什么物质是氧化剂？什么物质是还原剂？何种物质被氧化？什么物质被还原？

［投影］：展示氢气、单质碳和一氧化碳的三套装置，并描述各发生的现象。

［设问］：1）、怎样用化学方法区别ＣＯ和CO2；CO和H2     2）、碳在氧气中燃烧的现象？

 3）、为什么换煤时，煤炉的温度会下降？之后的燃烧火苗的颜色是蓝色的？

［板书］：三、用途         1、做燃料

2、冶炼金属
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［板书］：四、一氧化碳的毒性：实验6—8

极易与血液中的血红蛋白结合，使血红蛋白不能很好的与氧气结合，造成生物体内缺氧。

H2、C、CO的物理性质、化学性质、用途的对照表

	
	H2
	C
	CO

	物理性质


	
	
	

	化学性质


	
	
	

	可燃性


	
	
	

	还原性


	
	
	

	用  途
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